一份调查报告显示 业委会也开始"腐败"了?

如今,业主委员会已成为维护小区业主权益的重要组织。然而,一份调查报告在肯定 业主委员会作用的同时,也透露出在当前相关机制尚不健全的情况下,业主委员会这一组 织也存在一些不可忽视的问题。南京近年来出现的物业纠纷和业主维权事件数量较多,影 响较大,并具有很强的代表性。昨天下午,受《南风窗》委托南师大《业主维权与城市社区 治理》课题组公布了来自南京的"实证报告"。报告中各方观点的冲突,或许正是当前物业 管理行业业主与管家"结婚"后又频频"离婚"的原因。

业主:需要业委会"出头"

"开发商外干一种强势 地位,我们的信息都是不对 称的,论社会资源人力物力 财力,我们业主和开发商都 是无法相比的。"当然,在大 多数小区,业主委员会在代 表全体业主维权方面功不可 没,特别是在这种信息不对 称的情况下。记者采访中,一 位业主就反映说,因为大家 对物业公司的工作不满,所 以拒绝缴纳物管费,没想到 物管竟然采取了停水、停电 的方式来"制裁"业主,"谁 给了他们这一权利?!"该业 主说,如果不是有业主委员 会替大家"出头",大家的权 利很难得到保障。

"业主正成为一个新的 '弱势群体',或者至少是一个'劣势群体'。"课题组认 为,这种劣势,是因为他们所 面对的利益集团过于强势造 成的。调查问卷显示,"您认 为现在业主维权的难易程 度",有24%选择"一般", 46%选择"不容易",还有 16%选择"很难"。其次,维 权成本过大是个两难问题。 业主们大多反映自己有正常 的工作和家庭,没有那么多

的精力和时间处理维权方面 的事务。"要是我买了什么假 东西肯定不会去维权。在中 国维权太困难, 维权的成本 太高了。"说这番话的业主 Z 先生,本人还是一名法官。

物业:少数业委会"腐败"

不过,"强势群体"物业 公司似乎也有委屈。南京一 家物业公司管理人十向调研 人员透露:"物业公司私底下 给业主委员会好处,已经成 为了普遍现象。我们之前也 这么做过,这次业委会这么 急着要炒我们,就是因为我们 没有满足他们的额外要求。业 主委员会开会要到星级酒店, 要续约的一个主要条件是要 每年交给业委会一万元'创 收款'"尽管这一现象的普遍 性还有待证实,但起码说明了

个别现象的存在。 课题组在报告中称,许 多纠纷中物业公司确实负有 一定责任,但物业公司也是 有着自身的"难言之隐"的。 由于在法律上,业主委员会 可以代表业主解聘物业公 司,有的业主委员会有着自 己单独的利益需求,以解聘 物业为要挟来获得不正当的 利益。面对这样的"潜规 则",物业公司也是敢怒不敢 言。还有一位物业公司经理 对调研人员说:"业主们众口 难调,有一些情况我们也很尴 尬。比如说,我们小区有东门。 在东门附近的业主就要求封 闭,因为这样人流量就少了更 加安全,而其他业主就要求开 启东门,这样方便他们出行。 我们怎么做,都会得罪一方, 于是得罪的那些业主就要求 更换物业……'

机制:权威性有待加强

"我们一栋楼有 12 户 业主,我楼上的邻居和我们 家投的都是反对票,结果一 统计出来,冒出了11票同 意。你说这样的投票还合法 吗?还有效吗?"调研中,某 小区业主 W 先生对业主委 员会颇有质疑。课题组发 现,虽然业委会必不可少, 但工作机制有待改善。大多 数业委会通过上门发放选 票的方式解决开会投票的 问题,而这些发放、回收、统 计选票成了一个很容易暗 箱操作的环节。凡此种种, 使得业主委员会的地位与 权威性大受挑战。而这种现 象对业委会的维权工作显 然不利。其次,业主们的参

与程度不够,民主意识不 强,例如,在很多小区,召开 业主大会成了一件很困难 的事情,对"您参加过小区 的业主大会吗?"这一问 题,有71%选择没有。

建议:"闲人政治+智囊团"

为创建一种更加和谐的 业主维权与城市社区治理的 关系,课题组提出了一条建 议:建立有效公正的维权组 织:"闲人政治+智囊团" 尽管业主委员会的权威性受 到质疑,但课题组仍然承认 其在当前的作用,关键是人 选。所谓"闲人政治"是指业 委会的委员们,最好是那些 退休的老干部。因为他们有 充足的精力和时间来从事小 区的工作,解决很多小区业 委会有名无实的问题。但是, 小区的公共事务毕竟是一件 很复杂的事情,需要各种各 样的专业知识,还要丰富的 社会资源。所以又提出了外 加"智囊团"的设想。也就是 说,让小区里的法律、管理、 经济等行业的专业人士充当 顾问的角色, 为小区的公共 事务出谋划策。有效地利用 他们的知识才能和社会资 快报记者 郑春平

【相关新闻】

《南京市业主临时公约》对热点问题给出说法

业主要按指定路线遛狗

老百姓买了房收了房、拿 完钥匙要入住,这时遇到一个 棘手的问题:开发商、物业公 司、小区业主三方利益如何 "制衡"?就此,南京市房产局 物业办正在制定的 《南京市 业主临时公约》,基本"出 炉"的草案对小区养犬管理、 入住前的装修、前期物业费的 交纳等热点难题给出了说法。

养犬户要在指定区域牵遛

" 小区养狗一直纷争不 断,养的和不养的,矛盾很尖 锐。"南京市房产部门人士表 示,从目前法规来看,理论上 只要有 2/3 以上业主的同意 就可以决定是养犬还是不养 犬,但是怎么养应该有个最起 码的"节制"

因此, 在本次"临时公 约"中规定了"业主应按指 定的路线、区域牵遛犬类,及 时清洁动物在公共区域内排 放的粪便"的条款。

逾期欠交物业费室号上墙

该公约规定,对于未按时 交纳物业服务费用的业主,物 业企业可以采取电话或上门 催缴措施,逾期仍未交纳的, 物业企业可以在本物业管理 区域内公布的物业服务费收 交情况中列明欠交费用业主 室号并限期补交。

装修造成其他业主损 失要赔偿

记者了解到,在南京的 "业主临时公约"中,规定了 "业主违规装饰装修的,物业 管理企业可以采取禁止施工 人员进入本物业区域等措施 予以制止",对于有的业主因 房屋装饰装修等发生渗水等 问题影响其他业主安全的,也 规定"业主应及时予以修复 处理,由此造成的损失要及时 予以赔偿"

快报记者 尹晓波

【友情提醒】

今天上午9点至12点, "南京市物业管理新政宣传咨 询活动"将在山西路广场、郑 和公园广场同时举行。现场将 对《南京市普通住宅物业服务 等级和收费标准》、《南京市物 业管理办法》、《南京市业主临

时公约》、《南京市业主大会导 则》等物业管理政策及规定进 行解答。同时,包括仁恒、苏宁 等在内的物业公司将在南京 21 个小区现场免费提供维修 小家电、健康咨询、育儿指导、 儿童画展等免费服务。

中山铜像该不该回新街口?

孙中山先生铜像到底应该放在哪?快报昨天的报道引发了南京市民的大讨论,很多读者通过生活南京网站和 96060 热线发 表了自己的看法。很多人认为,铜像就应该放在新街口,但也有不少人认为,现在的新街口商业味道太重,铜像放这里并不合适。

【支持方】

−座城市不能没有符号

一座城市不能没有符 号,不能没有记忆,孙中山铜 像应该回到新街口。"南京 垠坤代理机构专事城市运营 策划的陈兴年昨天说, 孙中 山铜像重回新街口没有讨论 的余地。新百商店副总经理 王云健则表示, 孙中山铜像 不仅要放到新街口, 而且还 应放到新百门前广场。

最好放新百广场

新百副总经理王云健 说:"我觉得应该让铜像回 来,还新街口本来面目。"他 认为,新街口是南京市中心, 也曾经是南京的文化中心。 另外,铜像回归,也符合政府 提出的商贸和旅游结合的整 体思路。王云健说,新街口周 边有很多有历史文化内涵的 人文建筑,如大华电影院、福 昌饭店、工商银行等。

在谈到现在的新街口 高楼林立,把孙中山铜像请 回来,会不会不谐调时,王 云健说,这个问题在技术上 很好处理,问题是得先请回 来,可以放在商茂广场门 口,最好是放在新百广场。

孙中山是城市名片

南京垠坤代理机构的 陈兴年说,站在城市的角度 看,南京需要符号,需要记 忆。以前外地人来南京或本 地市民到新街口的印象就 是孙中山铜像和金陵饭店, 因此对于孙中山铜像究竟 应该放在哪里,没有讨论的 余地。作为博爱之都,孙中 山铜像应该以这座城市最 大的名片出现。这不是城市 规划能够解决的问题,而应 该上升到人文的层面上。

在谈到新街口的商业 味太浓时,陈兴年说,从人 文层面上看,孙中山铜像的 魅力是巨大的,影响是深远 的,所以决不会因为高楼林 立以及商业味太浓而盖掉 其光芒。从文化的角度看,商 业也是一种文化,对于新街 口来说,恰恰需要的是一种 人文层面的核心文化。

可提升城市旅游形象

陈兴年说,南京的历史 文化底蕴和旅游资源在很 多方面都超过上海,但长期 以来,到南京来的游客大都 仅局限于观光和美食,缺少 "购"这个环节。不少游客 玩了中山陵、玄武湖后便打 道回府。如果孙中山铜像放 在新街口,将成为南京又一 大景点,在留住游客、提升 南京旅游城市整体形象的 同时,也将带动商贸和旅游 的进一步发展,符合政府提 出的商贸和旅游结合的整 体思路。

【反对方】

别让铜像站在"大盆"里

昨天,网友"洛漠"在 生活南京网站的博客里写 了 1000 多字的文章,详细 阐述铜像不应放在新街口 的理由,认为"两三米高的 铜像处于高楼大厦夹缝 中,显得很不起眼,犹如站 在一只大盆里。与新街口 浓厚的商业气氛不协调, 铜像安置在鼓楼广场最为 合适"

洛漠认为,新街口是商 业中心,人流量最大,铜像 也曾两次在此"安家",放 在这里应该说有一定的意 义。但更多的是不妥:一是 与商业气氛和周围环境不 协调。随着时代发展,新街 口商业味越来越浓,新街口

广场周围高楼林立,广场变 得越来越狭小,孙中山铜像 与商业气氛不协调。二是交 通问题很难解决。新街口 行车难是老问题, 在目前 的情况下,如果再在广场 上搞一个转盘, 更增添交 通压力。实行步行街,短时

方。一是视野比较开阔。鼓 楼广场相对新街口广场地 盘较大,周围没有太高的大 楼,又与市民广场毗邻,空 间较大,与国外名人雕像放 在开阔地的做法相吻合;二 是地势较高,有登高望远意 义; 三是有一定的历史意

间又不太可能。 在洛漠看来, 鼓楼广场 才是安放铜像最合适的地

交会处,人流量、车流量较 大,且与市民广场相毗邻, 很方便市民瞻仰纪念;六 是可拉动鼓楼地区的经济 文化发展,提高鼓楼的文 化品位和层次。

义。此处也属市中心,位于

中山路和中央路交会点,

北京西路、北京东路的结

合点,同时也在孙中山奉

安路线上,与历史意义暗

合;四是文化氛围相协调。

它处于南京民国文化历史

轴线上,可与附近的民国

建筑相呼应,与南京大学、

鼓楼公园等附近的人文历

史景观和文化氛围相协

调; 五是方便市民瞻仰纪

念。广场处于多个路口的

【网友看法】

多数网友赞同回新街口

网友 "suyi": "我也 认为中山像该回新街口。记 得1977年, 我第一次来到 南京。在去新街口玩时,一 眼就看见中山像矗立在那 里,顿时心生敬意,站在那 看了半天。说来好笑,我这 人因为不太记路,到哪都分 不清东南西北,在刚来南京 工作时,每次去新街口,都 会以中山像为标识来确认 东南西北呢。

网友"冷眼":"重回新 街口吧! 她不仅是新街口的 灵魂,而且是南京的灵魂!"

网友 "smak": "孙中 山铜像应放在新街口,一是 众所周知的历史原因,二是 南京的新街口应有特点,否 则它与南京(或全国)的城 市繁华路口没有什么两样。 安放的具体位置应在新街 口西北角金陵饭店门前,面 向东南。

【你也来说说】

您希望孙中山先生 铜像放在哪儿? 您认为 什么日子安放铜像合 适? 您希望将哪尊铜像 移回?现代快报已开辟 网上讨论,欢迎您登录 生活南京网站(www. lifenanjing.com.cn)进 入博客频道,点击每日 热点,或博辩擂台参与 讨论。市民也可以拨打 96060 发表意见。

快报记者 夏天 赵守成

瓶装液化气 明天起降价

百江、华润 14.5 公斤 装降为87.5 元/瓶

记者昨日从燃气部门获 悉,随着气源价格的回落, 本月物价部门公布的中准价 也比上月下降,14.5公斤 装的瓶装液化气最高限价为 87.8元,从明天起,南京市 各供气商打算全线降价。

三个月来首次降价

据了解,上个月由于恰 逢国庆长假,气源价格又比 较高,中准价公布比较迟, 让等着涨价的零售商们心急 如焚,这个月中准价倒是比 预计公布得要早,且是3个 月来首次降价。新的中准价 为 5.88 元/公斤,可以上浮 3%。据了解,南京两大炼厂 昨日液化气挂牌价均为 4860 元/吨,比上个月的平均价 4976 元/吨低,而受进口气 价格低、供应量大的影响, 近期气源价还有下降的趋势, 这对液化气用户而言无疑是 个好消息。

平均每瓶降了3元

据悉,南京各零售商此 次都选择周日(11月5日) 降价,南京百江、华润 14.5 公斤装的瓶装液化气市场价 均降为87.5元/瓶,9.5公 斤装的市场价降为 57.3 元/ 瓶,而百江集资户的价格也 分别降到83元和54.4元。 南炼华雄目前降价方案还没 出来,不过按照惯例他们每 瓶气将比百江低 0.5-1 元。 最主动的还是空军气象学院 换气站,他们87元的价格已 坚持了2个月没涨,此次不 需调整。对14.5公斤装的瓶 装液化气而言, 此次平均降 了3元/瓶。

快报记者 鲍铭东